
Кислородный коктейль
Кислородный коктейль – это сок, фитораствор или любой другой напиток, насыщенный кислородом до состояния нежной воздушной пены.
Кислород – главный источник жизни, поэтому кислородный коктейль – продукт с многогранными полезными свойствами. Основная цель такого вида лечения оказание укрепляющего влияния на организм малыша. Дыхание обогащается кислородом, большее его количество поступает в ткани. Обменные процессы в клетках усиливаются. По действию кислородный коктейль заменяет полноценную прогулку на свежем воздухе. Десятидневный курс коктейля уменьшает количество патогенной микрофлоры носоглотки, повышает уровень нормальной микрофлоры и снижает активность воспалительных процессов. Одной порции достаточно, чтобы малыш чувствовал себя бодро в течении всего дня. Регулярное потребление коктейлей способствует улучшению общего самочувствия детей, снижению уровня депрессивных и невротических состояний, а так же улучшает успеваемость ребенка. 
Почему же этот напиток именно пьется, а не вдыхается? Через оболочку желудка питательные вещества и кислород поступают быстрее и разносятся по всему организму.
Кислородный коктейль для детей полезен даже для общего оздоровления организма.
 В основном он обладает такими свойствами:
- повышает иммунитет
- поднимает тонус, настроение, работоспособность
- способствует лучшему физическому и интеллектуальному развитию
- снижает риск подхватить простуду
Результаты исследований говорят исключительно в пользу применения коктейля.
Замечено было, что положительно он влияет на деток, у которых бронхиальные патологии или осложнения с желудком и кишечником. Значительное влияние на лимфоциты поддерживает хорошую работу иммунной системы всего организма.
Какой результат дает питье этого оздоравливающего коктейля?
- ребенок становится здоровее;
- повышается успеваемость, способность обучаться;
- снижается вероятность заболеваемости;
- микрофлора улучшается;
- хронический тонзиллит протекает легче;
- состояния обеспокоенности или депрессии отступают;
- метаболизм на клеточном уровне становится продуктивнее.
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